

**Отзыв научного руководителя
доктора филологических наук, академика РАО,
профессора Е. Л. Вартановой
о диссертации Н. М. Москаленко
«Медиапотребление студентов ДНР в начале 2020-х годов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности
5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

Совместная работа с Наталией Михайловной Москаленко началась в 2022 г., когда она была прикреплена в качестве соискателя к кафедре теории и экономики СМИ факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. Уже на раннем этапе исследовательской работы Наталия Михайловна проявила устойчивый научный интерес к проблематике медиапотребления молодёжи в регионах, проходящих заметные социальные трансформации, и продемонстрировала способность осмыслиения новых медийных практик, требующих аккуратного теоретико-методологического описания.

В дальнейшем в ходе подготовки диссертационного исследования соискатель сосредоточила внимание на анализе медиапотребления студентов Донецкой Народной Республики после вхождения региона в состав Российской Федерации. Работа построена на материалах опроса студентов бакалавриата и магистратуры трёх вузов ДНР — Донецкого государственного университета, Донбасской национальной академии строительства и архитектуры, Донецкого национального технического университета.

Представленная диссертация стала результатом системного и непрерывного взаимодействия соискателя с научным руководителем и кафедрой, а также активной включенности Наталии Михайловны в российское академическое сообщество. На всех этапах — от постановки проблемы до интерпретации результатов — диссертант демонстрировала внимательное отношение к научным рекомендациям, научную добросовестность и высокую мотивацию.

На этапе разработки теоретико-концептуальной рамки и проектирования эмпирического исследования Н. М. Москаленко корректно определила методологические основания, включив в них теорию использования медиа и удовлетворения потребностей как в её классическом формулировании, так и в актуализированных версиях последних лет. Соискателю удалось адаптировать соответствующие подходы к специфике исследовательского поля и применить их при обработке данных опроса. Важной сильной стороной исследования является сопоставление отечественной и зарубежной литературы, а также встраивание результатов в контекст медийной традиции региона.

Автор одной из первых в отечественном академическом пространстве аргументированно отвечает на актуальный вопрос: каковы особенности молодежного медиапотребления в регионе, недавно интегрированном в общероссийское государственное пространство. Диссертанту удаётся показать, что ключевые параметры медиапотребления студентов ДНР в целом сопоставимы с общероссийскими, а выявленная специфика обусловлена особыми условиями жизни в регионе. Научная новизна исследования проявляется в сочетании стандартизированного опроса с анализом медийного контекста (вузовские СМИ и локальные медиа), что усиливает обоснованность выводов.

В ходе работы над диссертацией Н. М. Москаленко проявила себя как зрелый исследователь с выраженным компетенциями исследователя: способностью систематизировать значительный массив источников, выстраивать собственную концептуальную позицию, аккуратно работать с эмпирическими данными. Нельзя не отметить проявленные ей трудолюбие, внимательность к деталям, уважение к научной традиции, инициативность и устойчивую вовлечённость в академическую жизнь кафедры.

Внимание соискателя к практической стороне изучаемого вопроса — важная особенность её исследовательского профиля: сопоставление количественных результатов с содержательным анализом медийной среды

региона делает диссертацию полезной как для академического, так и для профессионального сообщества. В целом Наталия Михайловна демонстрирует основательную подготовку и квалификацию, необходимую для дальнейшей научной работы.

Несомненная научная новизна диссертации и значимость раскрытой в ней темы позволяют заключить, что работа Наталии Михайловны Москаленко полностью соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям такого уровня, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук, профессор,
академик РАО, заведующий кафедрой
теории и экономики СМИ

Е. Л. Вартанова

« 09 » июня 2025 года

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ВАРТАНОВА ЕЛЕНА ЛЕОНИДОВНА

Доктор филологических наук, профессор, академик РАО,
декан факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ.

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 9, стр. 1, каб. 120
тел. (495) 629 74 35

Адрес официального сайта: www.journ.msu.ru
E-mail: eva@smi.msu.ru